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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 3/2019 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenber g 
 

am 14.03.2019 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:10 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender:  Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderat Sascha Eichin 
Gemeinderat Christoph Föhrenbach 
Gemeinderat Lothar Kraatz 
Gemeinderat Michael Loritz 
Gemeinderat Erich Riesterer 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Berthold Klingele, Schriftführer, GVV Schönau im Schwarzwald 
 
 
Zuhörer/-innen: 4 
 
 
 
 
 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 07.03.2019 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 07.03.2019 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 

öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger  
  
TOP 1.1: Einladung zur Generalversammlung der Freiw. Feuerwe hr Schönenberg  
  
TOP 1.2: Straßenverkehrsschild Sackgasse  
  
TOP 2: Bekanntgabe u. Anerkennung des Protokolls aus der ö ffentl. bzw. nichtö f-

fentlichen Sitzung vom  21.02.2019 (Vorlage) 
  
TOP 3: Ehrung verdienter Blutspender  
  
TOP 4: Bauanträge  
  
TOP 5: Verschiedenes  
  
TOP 5.1: Gemeindewahlausschuss Kommunalwahl 2019  
  
TOP 5.2: Errichtung und Betrieb einer zentralen Schlauchwerk statt in Schönau  
  
TOP 5.3: Gesetzmäßigkeit der Haushaltssatzung 2019 bestätigt  
  
TOP 5.4: Straßenbeleuchtung  
  
TOP 5.5: Breitband - u. Stromkabelverlegungsarbeiten  
  
TOP 5.6: Breitband - Glasfaserausbau  
  
TOP 5.7: Feuchtigkeit im Rathausarchiv  
  
TOP 5.8: Dorfbrunnen in der Bergstraße  
  
TOP 5.9: Quellfassung Stühlequelle  
  
TOP 5.10: Straßensanierungen während der Breitbandarbeiten  
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Bürgermeister Ewald Ruch begrüßt die anwesenden Zuhörer und das Gemeinderatsgremi-
um. Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit tritt er in die Tagesordnung ein.  
 
 
TOP 1: 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
TOP 1.1: 
Einladung zur Generalversammlung der Freiw. Feuerwe hr Schönenberg 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der unter den Zuhörern sich befindliche Feuerwehrkommandant Herr Jürgen Keller weist auf 
die am 30.03.2019 stattfindende Generalversammlung der Freiw. Feuerwehr Schönenberg 
hin. Er lädt den Bürgermeister und die Gemeinderäte hierzu ein.  
 
 
 
TOP 1.2: 
Straßenverkehrsschild Sackgasse 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Im Zuge der Neuregelung der Hausnummern im Bereich Bergstraße/Sonnenbühl bittet Ge-
meinderat Christoph Föhrenbach um die Aufstellung eines Straßenverkehrsschildes 
Sackgasse. Der Vorsitzende sagt der Beschaffung eines solchen Schildes zu. Über den end-
gültigen Standort soll vor Ort entschieden werden.  
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe u. Anerkennung des Protokolls aus der ö ffentl. bzw. nichtöffentlichen 
Sitzung vom  21.02.2019 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 21.02.2019 liegt dem Gemeinderat vor.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Das Protokoll der öffentlichen  Sitzung vom 21.02.2019 wird anerkannt und durch den Ge-
meinderat beurkundet. Vom Protokoll der nichtöffentlichen Sitzung vom gleichen Tag waren 
keine Beschlüsse zu vermelden. Dieses Protokoll wird ebenfalls anerkannt und vom Ge-
meinderat beurkundet.  
 
 
 
TOP 3: 
Ehrung verdienter Blutspender 
 
Sachverhalt: 
Frau Lena Hees wird für  10-maliges Blutspenden geehrt. 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
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Im Namen des  Deutschen Roten Kreuzes -Blutspendedienst- überreicht der Vorsitzende 
Frau Lena Hees eine Ehrenurkunde und die Ehrennadel für 10-maliges Blutspenden. Der 
Bürgermeister erwähnt dabei die hohe Solidarität der Blutspender für die Allgemeinheit.  Er 
dankt Frau Hees für ihren Dienst am Nächsten mit einer Gabe der Gemeinde.  
 
 
 
TOP 4: 
Bauanträge 
Es liegen keine Bauanträge vor.  
 
 
 
TOP 5: 
Verschiedenes 
 
TOP 5.1: 
Gemeindewahlausschuss Kommunalwahl 2019 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Zur Prüfung der eingegangenen Wahlvorschläge zur Kommunalwahl 2019 trifft sich der Ge-
meindewahlausschuss am 28.03.2019 um 19.00 Uhr im Rathaus Schönenberg.  
 
 
 
TOP 5.2: 
Errichtung und Betrieb einer zentralen Schlauchwerk statt in Schönau 
 
Sachverhalt: 
Die Stadt Schönau im Schwarzwald beabsichtigt eine zentrale Schlauchwerkstatt für die 
Feuerwehren des Oberen Wiesentals zu errichten. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende verliest ein Schreiben des Bürgermeisters der Stadt Schönau. Darin  wird  
um eine Absichtserklärung zur Unterstützung dieser neu zu schaffenden  Einrichtung gebe-
ten. Des Weiteren erhofft man damit auch eine Förderung des Landkreises zur Beschaffung 
der  benötigten Apparaturen. Der Gemeinderat ist mit dem Kundtun einer Absichtserklärung 
für die Einrichtung einer Schlauchwerkstatt in Schönau im Schwarzwald einstimmig einver-
standen.  
 
 
 
TOP 5.3: 
Gesetzmäßigkeit der Haushaltssatzung 2019 bestätigt  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Mit Schreiben des Landratsamts -Kommunalaufsicht- wird die  Gesetzmäßigkeit der Haus-
haltssatzung für 2019 bestätigt. Die darin enthaltene Kreditaufnahme wurde genehmigt.  
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TOP 5.4: 
Straßenbeleuchtung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
In der letzten Gemeinderatssitzung wurde beschlossen, die Leuchten der Ortsbeleuchtung zu 
erneuern. Diese Arbeiten wurden inzwischen durch den Vorsitzenden und Gemeinderat Flo-
rian Bläsi bewerkstelligt. Der Vorsitzende bedankt sich noch einmal ausdrücklich bei 
Gemeinderat Florian Bläsi. 
 
 
 
TOP 5.5: 
Breitband- u. Stromkabelverlegungsarbeiten 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Breitband- und Stromkabelverlegungsarbeiten sollen nach Auskunft des Vorsitzenden 
am 18.03.2019 beginnen. Mit den Arbeiten beauftragt ist die Firma Klaus-Dieter Bartloff, 
Schönau im Schwarzwald. Im Zuge dieser Maßnahmen soll auch ein Stromkabel zwischen 
Schönenberg und dem Ortsteil Entenschwand verlegt werden, um die Ortsbeleuchtung auf  
dieser Strecke zu ergänzen. 
 
Der Übergabepunkt (POP-Standort) des Glasfasernetzes ist beim Rathaus geplant. Hier regt 
der Vorsitzende alternative Standorte an, da kaum ein geeigneter Platz im Bereich Rat-
haus/Feuerwehrhaus vorhanden ist. Der Gemeinderat ist der Auffassung, zunächst die 
Dimension des POP-Standortes in Erfahrung zu bringen, und sich dann mit dem endgültigen 
Standort zu befassen.    
 
 
 
TOP 5.6: 
Breitband - Glasfaserausbau 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Am Montag, 25.03.2019 findet um 18.30 Uhr eine Informationsveranstaltung im Bürgersaal in 
Schönau im Schwarzwald zum Thema Glasfaserausbau in der Gemeinde Schönenberg statt. 
In dieser Veranstaltung wird der Projektablauf erläutert sowie die Konditionen für einen An-
schluss an das Netz vorgestellt. Der Vorsitzende bittet um rege Teilnahme der Bürgerschaft.  
 
 
 
TOP 5.7: 
Feuchtigkeit im Rathausarchiv 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Wegen der anhaltenden Luftfeuchtigkeit im Archiv des Rathauses, schlägt der Vorsitzende 
den Einbau einer Trockenbauwand vor. Die Kosten dafür sollen ermittelt werden. Der Ge-
meinderat ist einverstanden. 
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TOP 5.8: 
Dorfbrunnen in der Bergstraße 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die  Auftragsbestätigung für den Dorfbrunnen in der Bergstraße liegt vor. Bis in vier Wochen 
soll er geliefert werden.   
 
 
 
TOP 5.9: 
Quellfassung Stühlequelle 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Florian Bläsi fragt nach, wie es um die Maßnahme einer neuen Quellfassung 
der Stühlequelle steht. Der Vorsitzende wird sich bei der Förderbehörde erkundigen. 
 
 
 
TOP 5.10: 
Straßensanierungen während der Breitbandarbeiten 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Dietmar  Steinebrunner regt im Zuge der Arbeiten zur Verlegung des Glasfa-
serkabels die Sanierung der betroffenen Straßen an.   
 
 
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


